



ABONAMENTE:

Pe un an 8 lei
 Pentru preoți și învățători 6 "
 Anunțuri și Reclame după învoială.

săptăminal al Tinerimei Dobrogene

DIRECTOR-PROPRIETAR

CONST. N. SARRY

Redacția și Administrația str. Dorobanților 17

928,54
472,95 8408097864

Cetățeni ai orașului și județului Constanța,

Se încheie în curînd trei decenii—timp în care răbdarea voastră a fost supusă la cele mai grele încercări.

Gubernanții, fără deosebire de culoare politică și reprezentanții de-ai lor în această provincie, sunt unanimi în a recunoaște, că venalitatea și fără-de-legea administrațiunii pe care v'ați hărăzit-o, n'ați întrecut-o de cît docilitatea și respectul vostru necondiționat și neșovăit față de legi.

Ați tăcut la toate nedreptățile—și nu atît fiind-că nu vă puteați exprima durerile destul de românește, cît ca să nu dați noi motive de impilare nejustificată.

A păstra mai departe această atitudine — care pînă acum a fost interpretată ca o lipsă de conștiință cetățenească — ar fi să faceți să se confirme la infinit această greșită credință.

Ați ales un consiliu comunal, care eludînd legile țării și înlăturînd, prin meșteșugiri grosolane, garanțiile pe care acestea vi le oferă, pune la cale afaceri veronase.

Contractul în chestiunea apei—după cum cu prisosință am dovedit—e un act a cărui necinste n'o întrece de cît tupeul acelor care l-au semnat.

În dulapurile Primăriei zac zeci de proiecte, pentru tot felul de lucrări, trebuincioase și netrebuincioase și actualul consiliu comunal nu face de cît să voteze alte credite pentru noi proiecte, care nu vor putea vedea vre-odată nici măcar un început de realizare.

Voi înotați pînă în glesne în noroi pe uliți și Primăria plătește cu mil de lei tablouri reprezentînd *plaja de la Mamaia!*

Din casele, la care voi ați contribuit cu obolul vostru, se dau burse la oameni, care nu au adus acolo nici o lăscăie, pe cînd copiii voștri, demni de a fi ajutați din toate punctele de vedere, rămîn cu instrucțiunea necompletă.

Din fondul așa zis al milelor, se intruptează cu sute de tranșe funcționari superiori, se plătesc datorii de-ale consilierilor, iar adevărații săraci ai orașului nostru primesc cîte-o bănuță în ajunul sărbătorilor!..

S'au dat afară funcționari locali, spre a se face loc la toți veneticii din lume.

Consiliul tehnic al comunei, întreținut cu zeci de mil de franci, din cauză că are în frunte un om care nu ar permite incorectitudinii, e redus la inacțiune și consilierul comunal colonel dr. Ahile Zissu, *incasează diurne grase pentru ca să planteze copaci și să facă diferite reparațiuni la ecaretele comunei!*

Atîta jaf și nerușinare nu s'a mai pomenit!

Pe de altă parte, consiliul județean—singurul cu chemarea și îndatorirea de a arăta din an în an păsurile voastre — vă pune noi și apăsătoare biruri.

Ne facem o datorie de a vă atrage atențiunea din vreme, de oare-ce știm, că voi numai atunci pătrundeți povara contribuțiilor de tot felul, cînd agentul vă aduce galbena somațiune!

Pentru construcțiunea unei linii ferate, care să lege Tulcea de restul țării, s'a hotărît cu timp de 40 de ani să fiți încărcăți cu 2 zecime județeană asupra foncierilor, patentelor și licențelor și s'a globit cu o zecime comunală toate comunele limitrofe liniei.

Ați fost impuși cu o nouă sumă aproape egală cu cea a veniturilor actuale ale județului nostru

Statul, care—după cum se vede din tabloul din corpul ziarului — numai în anul curent are, în județul nostru la venituri, un spor de cîte-va milioane asupra cheltuelilor, cu toate că două milioane sunt afectate construcțiunii portului — un port care e mai mult al țării de cît al nostru — Statul, zicem, a poruncit și consiliul județean a încuviințat, în speranța — după expresiunea unui domn consilier—ca o nouă administrațiune să scape județul de această povară!

La necinstea consilierilor voștri comunali se adaugă inconștienta și lipsa de sinceritate a sfatului ce înconjoară pe reprezentantul guvernului din localitate.

Dea Domnul, ca aceasta să vă fie ultima învățătură de minte!

O nouă categorie de pămînturi.

E un făcut par-că, ca chestiunea proprietății rurale din Dobrogea, care a pus atîta lume pe drumuri, să se încurce din zi în zi mai rău.

Din convorbirea ce am avut onoarea a avea cu un fost ministru, apare în discuție o nouă categorie de pămînturi, care dată fiind capriciositatea relațiilor internaționale — poate da într-o zi chestiunii un caracter foarte grav.

Din punctul nostru de vedere, în urma promulgării legii dela 3 Aprilie 1882, proprietatea funciară rurală din Dobrogea o puteam socoti ca legiferată. Cu toate că în ceea-ce privește termenul de legitimarea posesiunii și rescumpărarea dijmelor au urmat discuții foarte întinse în Parlament (vezi Mon. Oficial No. 63 pag. 944 și No 65

pag. 1001 din 1882) la care au luat parte bărbați de talia lui Al. Lahovari și Gh. Mărzescu, cari cereau tornene cît de lungi, totuși în cele din urmă se stabilește termenul maximum de un an, după care Statul a intrat definitiv în posesiunea:

a) a tuturor locurilor și clădirilor, care aparținuseră guvernului otoman înainte de această dată;

b) a locurilor acelorora, cari n'au reclamat și nu s'au stabilit cu familiile la căminele lor în termen de un an de la promulgarea legii;

c) a pămînturilor rurale ale emigraților, cari avînd drept de posesiune anterior anexării Dobrogei nu s'au prezentat înaintea comisiei centrale de verificare în termen de șase luni, spre a cere să-și constituie un titlu de posesiune înaintea acestei comisii; și

d) a pămînturilor ale căror titluri au fost respinse.

Populațiunea rurală, în unanimitate aproape musulmană, care emigrase

după război, era n'atural, să nu fi avut timpul și mijloacele de a se supune cerințelor legii, pentru a-și legitima posesiunea

Foarte mulți însă din cei rămași aci, necunoscînd limba și lăsați pradă unei administrațiuni care avea tot interesul ca populațiunea locală să orbocăiască în ignoranță și inconștientă, încă au pierdut din vedere prescripțiunile legii, așa că într-o bună zi s'au văzut deposedați, rămînînd cu titlurile prin buzunare.

După ce toți aceștia au văzut, că nici pe cale administrativă, nici pe cale judiciară, nu pot reintra în posesiunea drepturilor lor usurpate — poate, omenește vorbind, pe nedrept, evident pentru acești din urmă — au recurs la intervenirea pe calea diplomatică, adresîndu-se pentru aceasta statului otoman.

Acesta, în repetite rânduri, s'a făcut ecou! plingerilor arătate, însă, ca de obicei chestiunea totdeauna după cit-

va timp cădea în uitare. Intervine însă un fapt de o netăgăduită importanță.

Un turc, care se pretindea proprietar pe o întinsă bucată de pămînt în jud. Tulcea, intențază acțiune de revendicare Statului nostru și cedează trei-zeci la sută din eventualul său câștig de cauză răposatului General Algiu. Acesta, profitînd de un moment bine venit, se arată dispus a face dificultăți guvernului de pe vremea aceea—la nevoie putem cita date și nume precise — care, în cele din urmă, cumpără cu 30.000 lei dreptul de proprietate al generalului asupra pămîntului în litigiu, dînd astfel o recunoaștere acestei categorii de proprietăți.

Iacă așa dar creat de aci un precedent foarte puternic și care e cunoscut la Constantinopole.

Urînd să încheiăm acum cinci ani tratatul de comerț cu Turcia, se instituie din partea noastră o comisiune compusă din d-nii Lahovari, ministru

la C. polo. Em. Porumbaru, Petre Misir, Dina Brătianu și C. Balcoianu. Comisiunea turcească profită de această ocaziune și aduce pe tapet chestiunea pământurilor usurpate pe nedrept.

Pentru a nu stingheri mersul tratatelor și spre a da Porții dovezi de sentimentele de amicitie și deferență de care suntem animați față de dânsa, se admite în principiu chestiunea și rămâne ca să ni se trimită o listă de acești proprietari preținși nedrept și în cazul cind numărul lor ar fi mic, să fie satisfăcuți.

Ținem toate aceste detalii dela sur-să eminentamente autorizată.

Se stabilește chiar, ca d-nii Labovari, Porumbaru și Misir să se instituie într-o comisiune ad-hoc, care să tranșeze chestiunea ridicată de reprezentanții guvernului turcesc.

Știm, că pînă azi nu s'a primit încă dela Constantinopol lista acelor nume; nu e mai puțin adevărat însă, că dacă pentru moment chestiunea a fost părăsita ea totuși persistă și va fi reluată.

Și, ferescă-ne Domnul, să nu fim într-o zi apucați de Turcia la largul ei și strîmțit nostru, căci nu știm cum vom putea eși din această încurcătură.

Dar această chestiune merită toată luarea aminte și voiu reveni.

Const. N. Sarry.

Hazul Săptămînei

Un prieten sincer al „Tribunei Dobrogei” atrăgea, mai alaltăieri atențiunea expeditorilor acestel foi, ca la fie-care număr să alătore și o hîrtie cu miros pentru afumat în casă.

Riscați, să n-o mai primoniaseți nimenia în casă — adăogă prietenul în chestiune — Nu știu eu ce o umpleți că miroase de te trăznește!

Pentru „UNIVERSUL”

Spre a restabili aderărul, pe care totdeauna l-a respectat și cultivat valorosul ziar bucureștean, fim să intervenim într-o chestiune, care e azi la ordinea zilei și a cărei exploatare nu e de cît o manoperă politică — ca să nu-i zicem alt-fel.

Se vorbește, în „Universul” de 18 coront, de românizarea portului Constanța, ea și cînd ar fi vorba de un oraș locuit de cine știe ce elemente barbare și cucerit mai alaltăieri! De alt-fel, în trecut fie zis nouă cari pledăm asupra inoportunității abrogării regimului excepțional din Dobrogea, ne convin de minune afirmațiuni ca cele de mai sus, mai ales cînd ele vin de la raportorul comisiunei drepturilor politice — căci d. I. Bănescu primarul Constanței, e inspiratorul articolului tendențios în chestiune și acela care a surprins buna credință a celor de la „Universul”.

Se susține anume — cităm textual —: Din 1731 case, numai 205 aparțin românilor; 1526 sunt proprietăți străine.

Ultimul recensămînt fiscal arată, că venitul anual al imobilelor din Constanța se urecă la 2.245.454 lei, din cari numai 243.581 lei revin la români, iar restul de 2.173.000 lei aparține proprietarilor străini.

Ceea-ce a airas în deosebi atenția primarului Constanței e că proprietarii străini de cari e vorba locuiesc în alte țări. Cei mai mulți sînt stabiliți în Varna, Anchiato, Cavarna Constantinopol, etc.

Așa în cît sunele ce se încasează de la chiriiile plătite de români sunt trimise peste granițele țării.

E surprinzător, cum se pot debita într-un ziar așa de serios atîtea neadevăruri! Din 1731 de imobile cîte se născă în Constanța, ni se spune că ar fi proprietăți românești numai 205, iar restul de 1526 ar aparține la oameni de peste granițe.

Desfidem atît pe d. Mesturcan care semnează articolul cît și pe informatorul d-sale, să ne dovedească că măcar 20 la suta de acele proprie-

ități străine ar aparține la oameni cari locuiesc aiurea.

Dar unde rează credința se împinge la extrem, e următorul pasaj:

După ce ni se spune că „consiliul comunal al Constanței în scop de a contribui la românizarea orașului a decis să acorde cele mai întinse înlesniri acelor dîntre români, cari ar dori să-și clădească locuința, a daogă:

„Încurajați de aceste mari înlesniri de plată, mulți români au și adresat cereri primăriei pentru cumpărarea terenurilor scoase în vânzare.

Adevărul stă ast-fel: Pentru a-și putea crea o platformă de luptă la alegerile ce urmează să fie în anul acesta, consiliul nostru comunal, devenit odios și detestabil, caută să-și atragă prin ademeniri falacioase clasa funcționarilor și ia o hotărîre în sensul de a se da teren de locuință, tuturoz românilor din Constanța.

Nu e locul aci, să discutăm în toate amănuntele ei această chestiune. De cît pînă la scoaterea în vânzare a terenurilor, onor. confrate ar fi bine să știe, că trebuiește mai întîl expropriat terenul pe care urmează să se facă noile parcelări și mai e nevoie și de un vot al Corpurilor legiuitoare.

Așa dar pînă la scoaterea în vânzare va mai curge multă apă pe gîrlă — dacă nu, după cum e foarte sigur, ea nu va vedea nici odată realizare.

„Universul” dacă vrea să se mențină acolo unde l-a ridicat fondatorul său, ar face bine să-și controleze mai bine informațiunile, chiar atunci cînd ele vin de la persoane pe cari niște împrejurări inexplicabile le cocoloșă la demnități mari, cum e primarul unui oraș ca Constanța.

POLITICE

Delegațiunile județelor dobrogene, plecate la București spre a fi primite în audiență de M. Sa Regele, după opt zile de antecameră zădărnice, flămînzind căci de, sunt oameni! — a trebuit să se întoarcă cu buzele umflate și buzunarele sleite.

În urma parinteștii griji, cu care s'au aranjat de col în drept lucrurile pentru ca consilierii, care se duceau se aduce M. Sale, pe lingă altele și mulțumiri pentru abrogarea apropiată a regimului excepțional, să nu dea ochi cu Suvoranul, chestiunea acordării drepturilor politice a intrat, de sigur în culhima ei fază!

E un succes în felul său...

Față cu afirmațiunile inspirate de primarul nostru unul ziar din Capitală, că în orașul nostru afară de proprietari români, restul populațiunii e compus din străini de peste graniță, devine legitimă întrebarea:

Consilierii comunali Tanasache Hagi Gheorghiu și Ali Riza Kirmizade — ambii proprietari în oraș și pe cît se vede chiar după nume, nu tocmăi români sãdeu ce rost mai au în jurul d-lui Bănescu descendent direct al lui Traian?

Comisiunea pentru studierea chestiunii drepturilor politice nu s'a putut întruni din cauză că unul din membri suferea de nas, altul de urechi și pe al treilea îl supăra orificiul... bucal.

Au început de sigur durerile avortului!

D. Colonel Ahile Zissu făcea parte din comitetul de redacție al ziarului Farul, care — combătea pînă la moarte — expresia e a d-lui Colonel — faptul, că d-lui Ștefan Dan i se făceau de către oamenii primăriei o mulțime de servicii. Tot unul din jurul „Farului” se scandalizase de faptul, că birja primăriei deservea persoane străine de serviciul municipal; acesta se manifestase într'un mod chiar ridicol. Putem cita textual Farul.

Atunci cum rămîne cu faptele de azi ale aceluiași d. Colonel, care se plimbă, în tovarășia ficei d-sale, cu

birja Primăriei și i se aduce apă acasă de către serviciul de pompierie al orașului?

S'ar putea să ni se răspundă?

D. Ioan Adam după ce a trecut în ziua de 23 Decembrie pentru ultima oară (sic) prin căsuța sa, unde se arătase o stafie, după ce a mai dat un tirocol casei în ziua de 6 Ianuarie, după ce în sfîrșit intră iar de-abinelea în ziua de 15 Ianuarie, de sigur tot pentru ultima oară, ne anunță în cele din urmă că a părăsit căsuța în chestiune — Tribuna Dobrogei.

Recunoaștem că în urma boelii cu care s'apoi-o în ultimul număr nu mai putea sta nici diuzul „înăuntru”!

După o altă versiune — din jurul serioasă — d-lui Adam, V. V. de libertatea ce i se acordă în mod oficial, batjocorind cu mășca de gură și conser

APLICAREA

Noului Tarif Vamal

Se știe astăzi în mod sigur că noul tarif vamal va fi pus în aplicare la 16 Februarie 1906; iar la Ministerul de finanțe se busează acum cu multă stăruință pentru a se termina cît mai repede toate lucrările ce sînt de făcut în acest scop. O bună parte din convențiunile comerciale cu statele străine au fost deja încheiate, celelalte vor fi și ele în curînd duse la bun sfîrșit. Acum cite-va zile s'a depus în corpurile legiuitoare un proiect de lege pentru fixarea taxei la mărfurile tarifate pe greutate și la alcătuirea acestui proiect de lege s'a avut în vedere bine înțeles noul tarif vamal. Tot pentru aplicarea acestui tarif mai e nevoie să se ia o serie de alte măsuri cari de cari mai importante.

Va trebui apoi ca noul tarif vamal să fie publicat și în limba românească cît și pînă acum nu-l avem de cît în limba franceză.

Punerea în aplicare a unui nou tarif vamal formează un eveniment important, nu numai din punct de vedere administrativ, dar și din punct de vedere al efectelor pe cari le produce asupra afacerilor comerciale.

Noul nostru tarif vamal prevede pentru foarte multe mărfuri taxe mai ridicate de cît cele din tariful actual. Din această cauză prima grijă a comercianților noștri a fost să se aprovizioneze din vreme cu mărfuri în cantități cît mai mari, pentru a le introduce în țară înainte de punerea în aplicare a noului tarif. — Și cum în ce privește data aplicării exista nesigurantă, ei au început să facă aprovizionări imediat după votarea noului tarif. — Probă despre aceasta e faptul că în anul 1904 s'au importat mărfuri străine în cantitate cu mult mai mare ca de obicei: 525.000 de tone față de 470.000 de tone în 1903, 462.000 de tone în 1902, 484.000 de tone în 1901 și 412.000 de tone în 1900.

În anul acesta importul va fi cu siguranță și mai mare. În porturile noastre se așteaptă sosirea unor cantități însemnate de mărfuri cu mult mai însemnate ca de obicei.

Aprovizionările acestea își au și partea lor bună și partea lor rea. Și această din urmă parte credem noi e covîrșitoare. — În adevăr, dacă cu modul acesta se scutește plata unei diferențe de taxe vamale la mărfuri, apoi se poate întimpla și multe neajunsuri pentru comercianți. Mai toate mărfurile sînt cumpărate pe credit și neachitarea lor la timp atrage pentru negustor discreditul și chiar ruina.

Fenomenu e inevitabil de alt-fel mai ales pentru casele comerciale, cari nu posedă capitaluri de rezistență.

Și este firesc să fie așa, pentru că consumațiunea mărfurilor cumpărate nu va crește în proporțiune — Or cît ar fi de îndelungat — este o limită în aceasta — termenul acordat de către vânzător și ori cît ar fi de mare concesiunile făcute în urmă, totuși foarte mulți dîntre negustori nu pot scăpa de pericol.

Fu vorba pînă aci de comercianții cinstiți, de bună credință. — Dar mai

sunt și comercianți cari profitînd de punerea în aplicare a tarifului, văd chestiunea ca pretext și caută să se aprovizioneze pe credit cu cantități cît mai mari de mărfuri cu reaua intențiune de a înceta în urmă plățile. — Pentru această din urmă categorie de negustori e însă un oare-care obstacol care le înfrînează într-o cîtva măsură, anume că negustorii străini își dau perfect de bine seama de scopurile ce urmăresc și nu se prea grăbesc cu acordarea de credite într-o măsură exagerată.

Concluziunea ce rezultă din cele ce am spus mai sus, e că se impune mare moderațiune în afaceri, atît din partea comercianților noștri, cît și din partea celor străini. Taxele mai ridicate din nou, cari stimulează pe negustori să cumpere mărfuri cît mai multe și este firesc ca ei să se aprovizioneze de cu vreme pentru un timp mai îndelungat; nu trebuie însă să se facă abuz în această privință, căci cumpărările nesocotite și deschiderile de credit nechibzuite, pot avea consecințele cele mai dezastruoase pentru negustori.

(Buletinul Camerei de Comerț)

Cite-va pagini de drept administrativ Dobrogean

La întrebarea ce am pus în numărul 3 și anume: *Față cu noua lege comunală și regulamentul asupra aplicării legii străinilor, un Român de neam supus altui stat ce formalități trebuie să îndeplinească pentru a se așeza într-o comună rurală din Dobrogea* — am primit următorul răspuns:

Art. 5 al. II din legea comunală, promulgată la 26 Aprilie 1904 zice:

„Străinul care va voi să se stabilească în o comună rurală va trebui să obțină autorizarea consiliului comunal.

„Asemenea autorizare nu se va putea da de cît dacă străinul va dovedi că „un certificat emanat de la autoritatea competentă a locului de unde a plecat, că s'a bucurat de o bună purtare, că s'a satisfăcut obligațiunile legii de recutare, dacă este major, că nu a fost condamnat pentru crime, său delictes și că are o meserie sau un capital de 1.000 lei”

Regulamentul de aplicarea legii asupra străinilor, sancționat prin D. P. No. 3153 din 31 Iulie 1900, publicat în Monitorul Oficial No. 98/900 la art. 5 al. 2, cere:

„În comunele rurale și tirgurile unde nu sînt polițai, primarii vor respinge tot-d'auna din comună, țără a fi necesitate de o autorizare specială a ministerului de interne, pe ori-ce individ care nu este supus român și care s'ar așeza fără bilet de liberă petrecere sau pasport vizat.

„Tot asemenea dispozițiuni se vor lua și contra celui ce s'ar găsi cu biletul de liberă petrecere, avînd termenul biletului și pasportului expirat”.

Deci, avînd aceste două texte în fața noastră este foarte natural că și cu românii supuși altor State vom procede ca și cu ori-care străin, într-o cît trebuie să facem abstracție de prerogativele ce li se acordă prin art. 3 din legea de organizare a Dobrogei. — Acest articol e cîzut în dezuetudine: 1) prin împrejurarea că astăzi în Dobrogea nu se mai urmărește scopul de colonizare a părților ce pe vremuri erau pustii și 2) din abrogarea acestui articol prin sancțiunea dată de art. 251 din noua lege comunală; așa dar cînd primarul unei comuni rurale primește cererea de stabilire a unui român supus străin, trebuie neapărat să-l ce ră actele enumerate la art. 5 din legea comunală și să-l facă probă averei ce posedă în cazul cînd ei nu este meseriaș, obligîndu-l ca în totdeauna să se găsească cu actele de călătorie în regulă ast-fel cum cere art. 5 din reg. legii străinilor.

Autoriz. rea de stabilire nu poate influența asupra categoriei acestor locuitori la dispensa formalităților arătate, care tîde a se avea tot-deaun — la îndămiecă controlul străinilor ce se găsesc așezați prin comunele rurale.

Cum astăzi se procede, și am avut ocaziunea să văd pe mulți servitori ve-

SITUAȚIE

De veniturile și cheltuielile efectuate în cursul celor 18 luni ale exercițiului 1904/05.

VENITURI	Sumele încasate în anul 1904/05	Sumele încasate în 6 luni din anul 1905/06	Totalul încasărilor	CHELTUIELI	Sume achitate în anul 1904/05	Sume achitate în anul 1905/06 pe 6 luni	Totalul plăților
Contribuții directe	892901.82	152223.07	1045127.89	Ministerul de Resbeș	145355.25	53625.90	150718.15
„ „ „ directe	2021310.35	29061.85	2050372.20	„ Finance	479535.73	68789.05	548324.78
Monopolurile Statului	2548693.72	35112.25	2583805.97	„ Culte	357309.61	34103.82	391413.43
Cheltuielile Ministerului de Interne	1342642.83	661851.47	2004494.30	„ Interne	462419.75	30921.75	493341.50
„ „ „ Lucrări Publice	503324.28	2755.30	506079.58	„ Lucrări Publice	1908018.19	1397.95	1909416.14
„ „ „ Finance	16907.79	1864.07	18771.86	„ Justiție	93598.71	2172.64	95771.35
„ „ „ Resbeș	3161.50		3161.50	„ Domenii	211723.10	19821.55	231544.65
„ „ „ Externe	12200.50	2101.40	14301.90	„ Externe	23931.40	91	24022.80
„ „ „ ulte	5165	3575	8740	Cheltuieli speciale L. Publice	1200		1200
„ „ „ Justiție	1792.92		1392.92				
Diferite venituri	171521.20	928.54	172449.74				
	7519224.31	889472.95	8408697.26		4991291.34	210923.62	3202214.96

și în țară, apoi așezați într-o comună rurală, cu o simplă cerere dată primarului, la care alătură și pasportul a obținut stabilirea și apoi a fost neglijat ca restiune de suditență a Statului căruia aparține. Apoi, fie din rea credință, fie din necunoașterea funcționarului chemat să întocmească listele electorale, aceștia sunt trecuți între alegători și iată-l deveniți cetățeni români prin eludarea art. 7 din constituțiune.

Aceștia fatal ar trebui să sufere penalmente cind și-ar fi exercitat dreptul de vot, dar în ignoranța legilor țării noastre, nr. ei sunt vinovații după mine și funcționarii care fără scrupul și ceretări mai amănunțite a pozițiunii fiecăruia din ei, iabuabili întocmesc listele electorale.

Cum însă partea cea mai mare din români supuși streinii ce vin în Dobrogea pe la com. rurale arată dorința că vor să devie cetățeni români, este bine să fie povățuiți să ceară recunoașterea conform art. 7 din constituție—adresind cererile lor Ministerului de justiție și a produce primarului comunei unde el doarește stabilirea, pe lângă actele enumerate la art. 5 din l. c., și un certificat din partea Departamentului de Justiție prin care să se ateste că în adevăr a făcut cererea de recunoaștere.

Numai prin această formalitate s'ar înapăca cerințele regulamentului de aplicare a legii asupra streinilor.

Faptul însă că s'a făcut cererea de împămintenire deși dovedește, în regulă generală, voința manifestă a lui de a căpăta cetățenia română, cu toate acestea, pentru că s'ar putea ca unii să se servească de această facultate numai în interesul cauzei, adică pentru a scăpa de biletul de liberă petrecere, care în cele mai multe cazuri îl expune la cheltuieli sumtitoare în profitul autorității consulare, care le percepe taxe pe tot timpul anterior cind n'a avut pasport, este indispensabil ca acești locuitori să prezinte pe lângă dovada de mai sus și un certificat constatator de renunțarea sa la protecțiunea streină din partea Legățiunii sau oficii consulare al Statului căruia el a fost supus pînă aci, și în cazul cind i-se refuză să întrebunțeze ori-ce alt mijloc pentru a produce dovada lepădării sale de protecțiunea cărei aparține.

Numai ast-fel urmindu-se, atît legea comunală cît și regulamentul legii streinilor vor fi bine aplicate și pozițiunea românului strein—așezat în o comună rurală din Dobrogea, va fi bine definită.

Întru susținerea vederilor mele am aliniat final de sub art. 5 din legea comunală care zice:

„Un regulament de administrațiune publică va dezvolta dispozițiunile acestui articol—ceea ce pînă astăzi nu avem.

N. R. Amintim, că discuția contradictorie nu e esclută.

CARNETUL UNUI POSAC

O viață'n galop

E chei,
Temel,
Mîșel,
Piperul și
S. zăpăcit.

De neam, țigan,
Basarabean,
Său Moldovean
Lui Corbiș nepot,
Netot
De tot.

Fuge de cîntu
Și trece Prut
Vîn, Dobrogea
Se face hogen.
Cu chiță, cu tot.
Chiar revizor.
Printre învățătoare
Nu râmă fecioare...
Rod morbid
Infanticid!
Ștafete,
Anchete,
Îl dau pe bete.

Iată-l director,
Fără inspector,
De școală normală...
„Altă țeneală”
Vizite de ministru,
Zvon sindistru!
Protecții,
Reflecții...

Licențiat,
„vocat”
Rahat!

Sub Canăuță,
Mare tîmbălău,
Cu-acest elăntău
Vrea Primăria—
Vlăscia—
Dar un vot
Îl șterge pe bot...

„Ar pe drumuri,
În cap fumuri!
De n'ar fi Rainof
Ar fi vai și oî...
Gheliruri basta.
Trăiască nevasta!
Doctori prin casă...
Hei, ce vâ pasă!

Vin conservatorii,
Căpă uitorii,
Stringe banii ca chiorii,
Pleacă la Ministru,
Cel cu svon sindistru,
Si... iată-l Prihoar
Făr' de habar!

Gheșeturii,
Zelafeturii,
Cai la dispoziție
Membru'n expoziție,
Diurne,
Nocturne,
Rachete,
Rachete....

Dar l-a urmei urmă,
Să vă spun cum curmă:
Dînsul năuc,
La balamuc...
La noi, bocuic!

Saroglu

INFORMATIUNI

D. Em. Stănescu portărel pe lângă Tribunalul nostru, a fost avansat în postul de substituit, rămas vacant prin înaintarea d-lui I. Eremia.

D. Irimescu de la Tribunalul de Vilcea va trece în locul d-lui Stănescu la corpul de portărei.

Un ziar din Capitală ne anunță, că comisiunea pentru studiarea chestiunii Dobrogei a terminat lucrările și că ar fi ajuns la concluzia că regiunea excepțională la care e supusă provincia noastră nu mai are nici o rațiune de a persista.

Ca atare, comisiunea prin raportul său propune următoarele:

- 1) acordarea drepturilor politice dobrogenilor,
- 2) înființarea colegiilor electorale în Dobrogea așa cum există în restul țării.
- 3) desființarea tuturor legilor excepționale înființate de la data reanexării provinciei.
- 4) Menținerea tribunalelor mahomedane azi în vigoare.

Propunerile comisiunii după ce vor fi supuse aprobării consiliului de miniștri vor fi depuse pe biroul parlamentului.

De chestia proprietății în Dobrogea, comisiunea dobrogeană n'a discutat de loc, rămînd ca sa se ocupe de această chestiune mai tîrziu, dat fiind că ministerul de domenii a numit o altă comisiune însărcinată cu studiarea acestor proprietăți.

După cum se vede, chestiunea proprietății partea capitală—și care constituia un punct esențial din programul lucrărilor comisiunii în chestiune a fost lăsată pe seama unei alte comisiuni.

Vom discuta aceasta într'un articol de fond.

Rugăm cu insistență pe aceia, cărora de aproape zece luni le servim ziarul să facă față neînsemnatului cost al abonamentului, la prezintarea încasatorului nostru, d. Nicolae Zarcuzone. Indreptăm mai ales rugămintea noastră proprietarilor rurali, în al căror serviciu, ne am pus într'un mod inzistent.

Imediat ce abonamentele vor fi strînse, va avea loc tragerea la sorț a premiilor, care constau:
Premiul I, O sută lei în numerar,
„ II, O frumoasă pendulă de perete.

Atragem atențiunea cititorilor asupra anunțului de pe pagina IV al mare-lui Hotel Metropol.

Consiliile județelor Constanța și Tulcea sunt convocate pentru ziua de 8 Februarie pentru a vota ealea ferată Tulcea-Constanța.

Impunerile cu care să se acopere contribuțiunea județelor la cheltuielile necesitate de această linie, după cum se știe, sunt votate deja din ședința precedentă.

Populația orașului Mangalia a înaintat un memoriu Corpurilor legiuitoare și guvernului, privitor la starea de decidență în care se află acel port.

Memoriul constată că departe de a progresa, de mulți ani orașul și portul Mangalia se află într'o completă stagnare. În port nu este nici o mișcare din cauză că nu există nici diguri sufi-

ciente pentru apărarea vaselor, nici nu s'a făcut vre-o lucrare pentru adâncirea tîndului mării care nu permite vaselor cu un oare-care tonaj să se apropie de țarm.

Locitorii din Mangalia cer următoarele:

Să se strășească digul din largul mării; să se voteze creditele necesare pentru construirea unui al doilea dig, care se plece de la Sud și să se îmbine cu cel de Nord; cînd se vor străși digurile, să se întîlneze un serviciu permanent de dragagiu pentru curățirea și adîncirea tîndului mării; să se înființeze o cursă de pasageri și mărfuri pe mare între Constanța și Mangalia, deservită de trei ori pe săptămîna de unul din vasele mici le S. M. R. care stau neîntru-bunătate.

Vom reveni asupra acestei chestiuni.

Se aduce la cunoștința amatorilor că d-l Samuel Navon, str. Libertății No. 6, dispune spre vînzare de o cantitate de 50 mil chilograme fin și 15 mil chilograme dughie, recolta anului 1905, de o calitate superioară.

Pentru ori-ce detalii a se adresa d-sale.

In Piața Independenței vedem expusă o firmă, foarte bunătoare la ochi, pe care nu vedem scris de cît „Dentist”, firă vre-o altă indicațiune. Omisiunile inexplicabile n'or fi ascunzînd cerea? Vom reveni.

Telegrafistul de la gara locală, Dimitrie P. Andreescu, s'a sinucis Joi seara.

Starea sa e gravă.

PRIMĂRIA ORBII MANGALIA Publicațiune

No. 227. — În baza deciziunii Consiliului comunal No. 24/05, se aduce la cunoștința generală că în ziua de 20 Februarie anul 1906, se va ține licitațiune publică în localul acestei primării prin oferte sigilate care se vor primi în aceea zi pînă la ora 4 p. m pentru a se da în antrepriză construirea unui număr de 20 prăvălii de zid și facerea unui pavilion central pe terenul proprietatea comunei în noul bălcu destinat a se face mai în apropiere de oraș. Costul acestei lucrări după de-vezele întocmite se urcă la suma de lei 36163 bani 38.

Amatorii pot vedea proiectul devizele și caetul de sarcine acestei lucrări în ziua licitațiunii.

Garanția provizorie este de lei 4 la sută din valoarea devizeilor.

Supra oferte nu se primesc Dispozițiunile Art. 72—83 din legea comprabilității generale a Statului cum și acele pentru întreprinderi de lucrări publice sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Primar, C. GOLEA
Secretar, indescifrabil.

1906, Ianuarie 19.

Tot felul de Mașini Agricole
 RENUMITELE MASINI de SECERAT „ALBION”
 Sezon 1905. Perfectionat.



George I. Rignall

Str. Mercur No. 1. - CONSTANȚA - Str. Mercur No. 1.

TOT FELUL DE REZERVA pentru Secerătoare de ori-ce sistem
 Atelier de Reparațiuni cu Abur

Casa de Modă, Rochi & Confeccțiuni
 DE DAME, D-ȘOARE și COPII

D-ra Lenny Davidescu

CONSTANȚA

Piața Independenței No. 54.

Cu începere de la 1 Februarie a.c. va înființa pe lângă *Atelierul de Croitorie* și un curs practic în *arta de a croi și coase* după metoda franceză a D-nei *Allice Guérre* din Paris. *Prirolite, Macramé și Torșon*, absolute necesare unei D-ne și D-șoare; în scurt timp ori-cine va putea să și confecționeze, bluze, matineuri, Jupe etc.

Inscrierile se încep chiar de acum cu o plată cât se poate de modestă, orele de lucru vor fi Marțea, Joi și Sâmbăta de la 2-5 p. m.

Se primesc din provincie și eleve interne.

Acest curs se înființează pentru binele public, se speră deci că va fi încurajat.

PREFECTURA JUD. CONSTANȚA
 PUBLICAȚIUNE

No. 506 Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 20 Februarie viitor, se va ține licitațiune publică în localul Prefecturii spre a se da în antrepriză executarea lucrărilor pentru construirea unui pod de lemn de stejar

de 9m 70 deschidere pe dereaua Topologului, punctul Târta Bartolomeu comuna Saraiu, plasa Hârșova și reanordarea terasamentelor la acel pod, în valoarea totală de lei 9005 bani 22. Ofertele vor fi sigilate și se vor primi în citata zi până la orele 4 p. m., însoțite de garanția provizorie de lei 400. Supra oferte nu se primesc. Proiectul acestor lucrări se poate vedea în cancelaria serviciului județian, în toate zilele de lucru. Dispozițiunile art. 72 83 din legea comptabilității publice și art. 95 din legea pentru organizarea meseriilor, sunt aplicabile la această licitație.

p. Prefect, G. Boldur Lătescu
 p. Secretar, A. Roșca
 12 Ianuarie 1906.

INSTITUTUL „MIRCEA-VODĂ”

Fondat în anul 1901

CURS PRIMAR, LICEAL ȘI COMERCIAL

Director, VIRGIL ANDRONESCU
 Reputația institutului „Mircea-Vodă, este stabilită. Nu s'a cruțat nimic pentru ca școala să fie printre cele mai bune. - Rezultatul examenilor anuale a arătat că în școala aceasta se muncește cu sîrguință.

Profesori impuși și neobosiți, și-au dat obolul cu dragoste și desinteres, pentru reușita institutului.

Anul acesta s'a mai alipit pe lângă institut și

UN INTERNAT DE FAMILIE unde copiii de toate vrăstele, în schimbul unei modeste plăți, sunt îngrijiți părintește, dându-li-se și meditațiunile trebuitoare.

LA
 BERARIA CAMBRINUS
 SE SERVEȘTE
 Cea mai excelentă BERE

De vânzare case și terenuri la Te- kirghiol.
 A se adresa Direcției ziarului.

DROGUERIA MEDICINALA
 ALEX. I. HELDENBUSCH
 CONSTANȚA

Strada CAROL, (Sub Hotel Regal)

Asortată cu tot ce cuprinde această branșă precum :
 Drogue medicinale și industriale, parfumuri din fabricele cele mai bune din străinătate, apă de Colonie streină, apă de Colonie cu kilogramu; articole de toaletă, Pudre, Paste de dinți, Perii de dinți, Săpunuri medicinale străine și indigene, Săpunuri de toaletă străine calită; e cele mai alese; articole de cauciuc, irigătoare articole de bae; mare varietate de esențe de parfumuri franceze cu granu mirosurile cele mai moderne; articole de pansament, Vată calitate superioară, Untură de Pește proaspătă albă cea mai bună calitate: Vasilină, Benzina Glicerină, apă de gură cu kilogramu cel mai bun antiseptic pentru gură și conservarea dinților, vopsea pentru păr toate culorile, diferite Siringi, articole chirurgicale, Thermometre de bae și maximale, lacuri, vopsea pentru dușumele ceară pentru parchet etc. etc

Toate cu prețurile cele mai reduse, deviza mea fiind a vinde eftin pentru a vinde mult.

Cremă de Dinți natherin.— D-r POPP

Din cauza dinților stricați se pot ivi complicațiuni nervoase și afară d'aceasta prezența lor a produs foarte adesea intectări ale organismului, chiar cu stăru mortal. După observațiuni s'a dovedit că din 100 persoane, 80 au dinți stricați, între care sunt mulți al căror dinți seamănă cu niște ruine, gingiile umflate și lesne sângerânde sau acoperite cu fistule, din care ese o materie care deja la distanță răspândește un miros neplăcut, lucru în general produs tic prin necurătenia dinților fie prin întrebuințarea de dentitricie improprie. După opinia celebriștilor medicale Pastele de dinți cari conțin acizi sau baze și care în general fac spumă abundentă, provoacă distrugerea smaltului dinților care e începutul stricărei lor.

O experiență de mai bine de jumătate secol în toată Europa a dovedit că crema de dinți Anatherin D'r Popp în tuburi, e o preparație cu totul neutră, curăță și întreține dinții fără ai atâca preservindul contra infecțiunii.

Prețul unui tub 60 bani

Depozit general pentru Dobrogea
 Drogueria Medicinală ALEXANDRU I. HELDENBUSCH, Constanta

„LA OVIDIU”

Pi ta Independenței No. 22

D. GH. DESPINACHIS

Non magazin cu Coloniale, Delicatese și Comestibile
 (Fost P. ASTRAS)

Băuturi spirtoase străine indigene
 MARE DEPOU DE VINURI

Specialitate în unt-de-lemnuri Franceze și Grecești

Diferite articole coloniale orientale

APERITIVE - FRUPANDALE

Prețuri mai eftin ca ori unde

Serviciul prompt și foarte conștiincios

Târguelile se expediază la Domiciliu

FRUMUSEȚEA

și disparițiunea complectă a ori-cărei afecțiunii a pielii precum: puncte negre, roșiata feței, coșuri, piștrurie etc. nu se poate obține de cât prin întrebuințarea zinică a renumitului

Săpun de Lapte de Crin

Marca fabricii un «Cal de Lemn» a lui Bergmann & Co. Radebeul-Dresden
 Prețul Lei 1-50 Bucata

Depozit la: L. & I. Lascarides și la Drogueria Medicinală Alex. I. Heldenbusch Constanta.

Marele Hotel „Metropol”

Str. ELENA No. 10, lângă OVIDIU

Intrat esclusiv sub direcțiunea d-lui Mișu Georgescu și inzestrat cu tot mobilierul nou, cu sobe de teracotă — SOBE CE NU SE GASESC LA NICI UN HOTEL DIN LOCALITATE — e pus la dispoziția vizitatorilor Constantei în ori-ce timp din zi sau noapte.

Urmele vechii administrațiuni «Gherachi» sunt șterse cu desăvîrșire.

Se dau camere și cu luna.

Prețuri modeste.

De vânzare o pereche de case cumal multe încăperi și curte mare, pe strada Carol, în fața grădinei publice, Ori-ce referințe Direcțiunii ziarului.

Virgil Mormoceanu
 AVOCAT

Strada Traian No. 27 - Constanta